

高悬反腐利剑 依法依规巡视

——中央和省委巡视工作最新精神暨《巡视条例》学习培训会发言摘要

编者按

巡视是党要管党、从严治党的重要手段,是党内监督和群众监督相结合的重要方式。11月16日,省委巡视工作领导小组召开中央和省委巡视工作最新精神暨《巡视条例》学习培训会,传达学习了习近平总书记关于巡视工作的重要讲话和有关会议精神,围绕落实《巡视条例》有关重点问题进行专题培训和座谈交流。本报对发言进行摘编刊登,敬请关注。

聚焦从严治党 深化巡视工作

省委巡视一组组长 赵普选

要认真贯彻落实全面从严治党党的精神,深刻认识巡视是维护党章、严肃党的纪律、落实全面从严治党要求的重要方式和手段,一定要将深入学习党的十八大和十八大四中、五中全会精神,与学习贯彻《巡视工作条例》,学习领会习近平总书记在听取巡视工作汇报会的一系列重要讲话精神结合起来,联系工作实际,学思践悟,抓好贯彻落实。

要自觉把纪律和规矩挺在前面的要求体现到巡视工作中,在理念思维

上,要处理好“树木”与“森林”的关系,着眼全局、点面结合,不仅要坚决把传染性强、破坏力大的“烂树”连根拔掉,还要治“病树”、正“歪树”,防止病毒蔓延,以达到保护好整个“森林”健康生态的效果。

巡视工作要把握监督执纪“四种形态”,一要严格遵守党章。用严明的纪律把党章的权威立起来,坚持在法律红线之前架起纪律底线,防止党员干部从“破纪”走向“破法”。二要把履行监督责任和主

贯彻中央最新精神 扎实做好巡视工作

省委巡视二组组长 韩太光

学习贯彻中央最新精神,要进一步深化对巡视性质的认识,突出巡视工作的政治性。王岐山同志明确指出:巡视是政治巡视,不是业务巡视,是巡视党组织和党员领导干部,不是巡视某个单位。这就为我们全面贯彻中央巡视方针、进一步做好巡视工作指明了方向。

学习贯彻中央最新精神,要进一步深化对巡视工作定位的认识,聚焦全面从严治党。巡视中发现的问题,从根本上讲,就是党的领导弱化、党的意识淡化、党的纪律松弛,党的路线方针政策没有得到贯彻

执行,全面从严治党要求不落实。我们要全面把握巡视工作定位,正确认识党风廉政建设和反腐败斗争与全面从严治党内在联系和相互作用,站在全面从严治党高度,来把握巡视工作全局,推动巡视工作取得更大的成效。

学习贯彻中央最新精神,要进一步深化对“把纪律挺在前面”的认识,着眼于加强纪律建设。巡视工作要按照中央最新精神要求,调整思路,全面体现“把纪律挺在前面”的要求,紧扣“六大纪律”和“四个着力”,盯住“三个重点”,按

把握巡视定位 依法依规巡视

省委巡视三组组长 官宏伟

正确认识全面从严治党,准确把握巡视定位。全面从严治党,不存在特殊党组织、特殊党员,全面从严治党,突出的是全面,注重的是从严。巡视工作要聚焦全面从严治党,紧扣“六大纪律”和“四个着力”,盯住“三个重点”,明确巡视是政治巡视,不是业务巡视的定位。

正确行使巡视权限,依法依规巡视。贯彻落实《条例》,依法依规巡视是中央关于巡视的最新精神之一。《条例》结合巡视工作实践创新,对巡视方式进行充实、调

整,拓宽了巡视发现问题的途径,为巡视发现问题提供了必要的权限,也使依法依规巡视显得重要。有几个方面的问题要认真领会,正确把握:一是巡视抽查要控制范围;二是查询银行要严格标准;三是建议审查要严格审批。要正确认识和把握“巡视深入了解问题”与“巡视不履行执纪审查职责”的关系,依法依规巡视。巡视权限的行使,既要有利于发现问题,又不能超越权限。

正确把握好现象与本质的关系,既要

研究当前工作特点 注重督促巡视整改

省委巡视四组组长 于建华

的武器装备“正式列装”形成战斗力,在今后的巡视工作中运用好、执行好?要解决好这两项课题,还需要我们结合实际工作更加认真地学习领会,也需要再组织开展一些有针对性的培训和辅导。

认真研究当前反腐败工作和巡视工作的特点。巡视工作必须要发现问题,这是巡视工作的使命决定的。巡视工作要快速进入角色,在规定时间内发现问题、形成震慑,事先必须认真分析典型案例,掌握当前腐败问题的一些新的手法和特点。巡视前收集案例进行深入分析,从中

发现面上的问题,也要找出普遍性、规律性和全面性等深层次问题。要善于从大量的信访件中抽丝剥茧,要从一个案看普遍,从现象看本质。要善于抽丝归纳,透过现象看本质,突出政治高度。发现问题的同时要查找原因,找准病根。对巡视发现的重大问题要把好脉找出漏洞,有针对性的提出整改建议。要寻找治本对策,倒逼改革。对带有普遍性、全面性等深层次问题,要认真分析研究,从改革管理体制、工作机制方面认真分析,提出改革建议。

学习提高明方向 干净忠诚勇担当

省委巡视五组组长 林北平

紧密结合工作实际,认真学习贯彻落实讲话精神。准确把握巡视工作的指导思想、基本原则、目标要求、重大决策,结合巡视工作的实际,在学深学透上下功夫,真正吃透领会总书记讲话的精神实质。把讲话精神作为强大思想武器应用到巡视工作中的全过程,不断改变工作思路、方法和作风,提高巡视质量水平,以实践的效果,工作的实际来体现学习贯彻成效。

发挥巡视利剑作用,巡、查、改立体威慑求实效。一方面,立巡立查、立巡立

改。另一方面,让党委和纪委跟着我们巡视组的步伐动起来,将从严治党党的主体责任和监督责任扛在肩上,抓在手上,落在实处,变旁观者为参与者,变被动者为主动者,改变只由巡视组唱“独角戏”的情况,形成与巡视的互动与合力。再一方面,应以巡视为契机,通过查找问题,对全体党员干部进行一次严格的自上而下、从严治党看得见、摸得着的现实教育,让之触动灵魂,加深从严治党、严守党规党纪,是每个党员干部同样面临的命题的认

增强做好巡视工作的责任感和使命感

省委巡视六组组长 廖光普

学习培训会通过传达学习中央领导重要讲话精神,以及中央纪委、巡视办和省委领导的讲话精神,既加深了我们对巡视工作新形势、新任务、新要求的理解,更增强了我们做好巡视工作的责任感和使命感。

下一步,我们要认真学习贯彻习总书记的讲话精神,扎实做好巡视工作。一要把学习领会好习总书记和岐山书记的讲话精神与学习贯彻《中国共产党巡视工作条例》、《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》结合起来,

用总书记的讲话精神来指导巡视工作,用《中国共产党巡视工作条例》和《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》来规范巡视工作。二要深化巡视工作定位,全面履行党章赋予的职责,聚焦全面从严治党新的要求,突出党风廉政建设和反腐败斗争,紧扣“六大纪律”和“四个着力”,发现问题,形成震慑。三是突出重点,把纪律和规矩挺在前面,用纪律这把尺子衡量被巡视单位党组织和党员干部的行为,紧盯重点人,专注重点事,抓住重点问题。四是要注重通过抽查审核财



11月16日,省委巡视工作领导小组召开中央和省委巡视工作最新精神暨《巡视条例》学习培训会。本报记者 张樵星 通讯员 李梅 摄

加强学习 突出重点 严守纪律 带好队伍

省委巡视组组长 林捷

必须加强学习,掌握好巡视工作的尺子和标准。《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,既有高标准、又有底线,进一步明确了管党治党的要求,进一步完善了从严治党机制,扎牢了制度的笼子,也为巡视工作提供了有力地制度保障和行动指南,必须深入学习认真领会,掌握好这些尺子和标准。

必须突出重点,始终抓住党的建设这一中心内容。要始终把党的建设作为巡视工作的重点,坚持问题导向,把落实全面从

适应新常态 打好主动仗

省委巡视办专职副主任 杨剑华

必须加强学习,掌握好巡视工作的尺子和标准。《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,既有高标准、又有底线,进一步明确了管党治党的要求,进一步完善了从严治党机制,扎牢了制度的笼子,也为巡视工作提供了有力地制度保障和行动指南,必须深入学习认真领会,掌握好这些尺子和标准。

必须突出重点,始终抓住党的建设这一中心内容。要始终把党的建设作为巡视工作的重点,坚持问题导向,把落实全面从

央的纪律要求。任何时候都要严格要求自己,时刻牢记忠诚、干净、担当的要求。巡视组组长要以身作则,严明纪律,带好队伍,履行好“一岗双责”的责任。

此外,谈几点工作建议:一是要高度重视巡视中发现的一些具有普遍性腐败现象,要及时采取措施加强监管。二是巡视工作要依靠群众,要善于从群众中发现问题,甄别真假。三是要巩固巡视成果,建立健全长效工作机制。四是要加强“两新组织”等非公有制单位党员、个体流动党员的日常管理。

把好“利剑” 当好“尖兵”

省委巡视二组副组长 杨来天

党的十八以来巡视工作一直在创新、不断在发展,根据中央和省委巡视新精神,工作中要注意把握好以下问题。

改进巡视相关报告。巡视办专门研究制订谈话报告、线索报告和巡视报告模板,三个报告作为“三位一体”巡视成果载体,要相互印证、相互支持,突出政治高度、内容准确度、文字精炼度。注意用纪律的尺子衡量被巡视党组织和党员干部的行为,用纪律的语言描述巡视发现的问题。

做好问题线索分类处置。对问题线索要明确标准、分类处置、加强统筹,把握

强化巡视整改。巡视的震慑效应强不强,关键看整改。巡视整改是主体责任的具体化,被巡视党组织是整改的责任主体。强化整改责任,落实整改问责制度,巡视办将协同巡视组加强督促督办,对敷衍整改、拒不整改的,抓住典型严肃问责。

加强巡视队伍建设。认真学习党章和廉洁准则、处分条例、巡视条例、党组条例、干部选拔任用条例。加强巡视干部管理,对借调干部的管理要一视同仁、不能搞特殊。严防巡视跑风漏气,规范用车管理,严禁借巡视之机打招呼、办私事。

巡视干部要加强学习提高业务能力

省委巡视三组副组长 王有福

质,正确把握规定内涵,通过巡视实践,进一步提高综合分析和逻辑判断能力,这样才能切实把条例各项要求落实到巡视实践活动中。

学好条例,把好“利剑”,当好“尖兵”。巡视干部作为巡视条例的实践者、执行者,更应当在学习贯彻条例中先行一步。我们要在学好用好领会好巡视工作条例上下功夫,深入思考巡视工作的重大理论和现实问题,准确理解条例的精神实质。

善于见微知著。巡视工作要从细节入手,悉心地查找漏洞、敏感地发现隐情,不放过任何一个蛛丝马迹,从表面看似正常中发现不正常信息,真正把问题找深、找实、找准。在众多关系纷繁复杂要素中,理清其中的逻辑性和关联性,增强机动性,突

出重点,提高精准度,哪里有问题就指向哪里,怎么能发现问题就怎么去努力,对不正之风和腐败问题实施“定点突破”,使巡视成果快速高效地形成震慑。

注重巡视组自身队伍建设。要使每个巡视组成员都能根据自身特点,发挥应有作用,并且能够面对大是大非要敢于果敢出剑,面对复杂矛盾敢于迎难而上,面对歪风邪气敢于坚决斗争,带出一个忠诚干净担当的战斗集体。

道理要明 骨头要硬 工作要实 纪律要严

省委巡视四组副组长 马飞

道理要明,做巡视工作的明白人。首先要明白中央全面从严治党大方针总体部署,明白中央和省委关于巡视工作的新精神新要求,确保巡视工作正确的政治方向。二是要明白中央全面从严治党加强巡视工作的纪律规定。三是要明白与巡视工作相关的业务知识和相关规定。

骨头要硬,敢于较真不当“老好人”。作为一名巡视干部,我们一定要增强责任感和荣誉感,以无所畏惧、破釜沉舟的气

概,以富贵不能移、威武不能屈的精神敢于去揭盖子,敢于较真碰硬,勇于担当负责。

不怕得罪人,不当老好人,不得软骨病。

发现问题,找出隐藏的“老虎”和“苍蝇”,让利剑高悬、震慑常在,不辱使命,不负众望。

工作要实,当好省委的“千里眼”“顺风耳”。一是巡视监督理念上要突出问题导向。二是巡视监督内容上要聚焦“六大纪律”、“四个着力”。三是巡视监督重点工作上要紧盯“三个重点”。四是巡视监督方

法上要注重灵活多样。

纪律要严,以身作则。巡视既是对巡视对象的体检,也是对巡视工作人员忠诚、干净、担当的检验。监督者要首先接受监督。要严格要求自己,更加严格执行条例规定,更加严格遵守巡视政治纪律和廉洁自律各项规定,更加严格依法依规开展好巡视工作。

严格落实责任追究 充分发挥巡视成效

省委巡视五组副组长 李以衡

加强巡视成果的运用,发挥巡视工作成效。现在的情况是省纪委查处巡视组移交的案件线索很到位,但是被交巡视单位及其主管部门的案件线索个别则敷衍了事。对巡视移交的“四个着力”方面的其他问题,也有应付甚至抗拒情绪,使巡视工作成效打了折扣。为此,要真正按照《条例》精神,严格落实责任追究制度,确保巡视工作成效得到充分发挥。

加强巡视工作新情况的研究,遏制腐

败增量。以改革名义反对改革,形成新的腐败风险点,在国企领域反映比较突出。这几轮巡视国企发现,大到在企业改制兼并重组、资本运作,小到企业领导人职务消费、薪酬管理,企业法人权力与责任严重脱节,滋生了腐败问题,值得关注。老百姓说,乱改革比不改革还可怕。防止以所谓改革为名搞腐败,解决的唯一途径就是落实中央和省委要求,深化改革,真正改革。

加强巡视工作的系统性、协作性、统

筹性,保证《巡视条例》真正落到实处。《巡视条例》赋予巡视工作新特点、新内容、新方式、新手段、新要求,更加规范化、科学化,巡视工作中更需要讲程序、讲纪律、讲配合。目前,巡视工作中存在着职能部门配合不够、职责尚未理顺等状况,建议完

善审计、政法、金融等机构参与的协调机制,畅通协调配合渠道,让《巡视条例》赋予的巡视工作任务有效落实。

(记者张樵星 通讯员段小申 李梅 整理)